



Evropska unija Izborna posmatračka misija

SAOPŠTENJE ZA ŠTAMPU: EUEOM/2013/07

Preliminarni izveštaj Izborne posmatračke misije EU Pozitivan korak napred ka demokratiji na Kosovu

Priština, 5. novembar 2013. – Izbori za skupštine opština i gradonačelnike su bili od izuzetnog značaja jer su prvi održani širom Kosova prema kosovskom zakonu. Iako proces još uvek nije završen, oni predstavljaju pozitivan korak napred za demokratiju.

Uprkos napadima na tri biračka mesta u Severnoj Mitrovici, Izborna posmatračka misija Evropske unije (EU EOM) ocenila je glasanje kao dobro ili zadovoljavajuće u velikoj većini posmatranih biračkih mesta.

„3. novembar bio je veoma važan dan za Kosovo. Građani su iskoristili priliku da izađu i glasaju, da izraze svoje demokratsko pravo i izaberu svoje predstavnike. Izborni dan je u većem delu Kosova protekao mirno. Naravno, osuđujem napade u Severnoj Mitrovici. Ovo nije bio samo napad na prostorije biračkih mesta. To je bio napad na osnovna prava građana da iskažu svoje mišljenje putem glasačkih kutija. Ipak, činjenica da su građani izašli da glasaju pokazuje da oni koji su hteli da sabotiraju proces nisu uspeli u svojoj nameri“, rekao je Roberto Gvaltijeri, šef posmatračke misije, na predavljanju preliminarnih nalaza EU EOM u Prištini.

Posmatrači iz Evropske unije su već mesec dana prisutni širom Kosova. Oni su posmatrali sve dosadašnje aspekte izbornog procesa, uključujući i rad izborne administracije, predizbornu kampanju kandidata i političkih partija i ponašanje medija, i ocenili su da pravni okvir obezbeđuje zdrave osnove za demokratske izbore. Stroge sankcije predviđene izmenama Krivičnog zakonika usvojenim 2012. godine doprinele su odvrćanju ljudi od činjenja izbornih prekršaja.

Tehničke pripreme su tekle bez većih prepreka u većini opština. Izborna atmosfera je bila mirna, a kampanja je bila živahna. Mediji su opsežno izveštavali o kampanji, omogućili su kandidatima da njihove poruke stignu do građana, čime je obezbeđena raznolikost informacija za građane.

Uprkos posebnim izazovima na severu, izborni organi su, uz pomoć posredničke uloge Misije OEBS na Kosovu, uspeli da organizuju izbore. Ipak, rasprostranjeno zastrašivanje i pritisci na političke aktiviste i birače nisu bili pogodni za slobodnu kampanju.

Kosovo će u budućnosti morati da posveti više pažnje na određene elemente izbornog procesa.

Poverenje u tačnost biračkih spiskova je bilo slabo zbog navoda o čestim slučajevima u kojima su preminula lica na biračkim spiskovima, kao i velikom broju birača sa pravom glasa koji žive u inostranstvu. Proces registracije birača koji žive van Kosova je bio glomazan, nije bio naklonjen biračima, a ni inkluzivan, ali je ipak uložena namera da se poveća učešće kosovskih Srba na izborima.



Evropska unija Izborna posmatračka misija

Žene nisu bile zastupljene u dovoljnoj meri u izbornim organima i među kandidatima za gradonačelnike.

„Posmatrači iz EU će ostati na Kosovu do kraja celokupnog izbornog procesa, a u narednim danima će pratiti proces žalbi i predstavki i pripreme za drugi krug izbora“, dodao je šef misije Roberto Gvaltijeri.

Konačni izveštaj – sa preporukama za buduće izbore – biće objavljen početkom 2014. godine.

Mediji svoja pitanja mogu uputiti:

Florens Maršal, službenica EU EOM za odnose s medijima i javnošću, +386 49 73 77 08

florence.marchal@eueomkosovo2013.eu